Corrigé du bac blanc mars 2025

EXERCICE 1 5 points

1.

2
a. Retrancher 2 % c’est multiplier par 1 - Too0 = 1-0,02=0,98.

D’une année sur I'autre on multiplie le nombre de panneaux par 0,98 puis on
augment de nombre de panneaux de 250.

b. Avec la calculatrice il suffit de taper 10560 Entrée puis x0,98 + 50.
Entrée donne u; = 10599, les appuis successifs de Entrée donnent u,, us,
etc.
On obtient ugg = 12009.
le nombre de panneaux dépassera 12 000 au bout de 68 ans soit en 2088.
c. Recopier et compléter le programme en Python ci-dessous de sorte que la

valeur cherchée a la question précédente soit stockée dans la variable n a
I'issue de I'exécution de ce dernier.

u=10560

n=0

while u < 12000 :
u=0,98xu+250
n=n+1

2. Initialisation: ug = 10560 < 12500 : la proposition est vraie au rang 0.

5.

Hérédité : soit n € N tel que u,, < 12500 soit en multipliant par 0,98 :
0,98u; < 0,98 x 12500 et en ajoutant 250 a chaque membre :

0,981, + 250 < 0,98 x 12500 + 250 ou u,+1 < 12250+ 250 et finalement
Up+1 < 12500 : la proposition est vraie au rang n + 1.

La proposition est vraie au rang 0 et si elle est vraie au rang n € N elle est vraie au
rang n+1: d’apres le principe de la récurrence la proposition u,, < 12500 est vraie
pour tout naturel n € N.

. OnapourneN, up4—u,=0,98u, +250 - u, =250-0,02u,.

Or d’apres le résultat précédent :

U, < 12500 = 0,02u, < 0,02 x 12500 ou encore 0,02u, < 250 ou en ajoutant a
chaque membre —0,02u,, :

0 < 250-0,02u;,; on adonc démontré que u,+1— U, = 0, ce qui signifie que la suite
(uy) est croissante.

La suite (u,) est croissante et majorée par 12500 : elle est donc convergente vers
une limite ¢, telle que ¢ < 12500.

a. QuelquesoitneN, v;41 =un+1 —12500 =0,98u, + 250 — 12500, soit

Upe1 = 0,98u, — 12250 = 0,981, — 12250 x 238 = 0,981, — 12500 x 0,98 =

0,98 (1, — 12500) soit enfin v,+, = 0,98y, : cette relation vraie quel que soit
n € N montre que la suite (v,) est une suite géométrique de raison 0,98 de
premier terme vy = g — 12500 = 10560 — 12500 = —1940.

b. On sait qu'alors quel que soit neN, v, = vy x0,98", soit v, = —1940x 0,98".

c. Pour tout entier naturel n, v, = u; — 12500 < u, = v, +12500 =
12500 — 1940 x 0,98".

d. Comme 0<0,98 <1, on sait que nlirllooO, 98" =0, donc
lim u,=12500
n—+co

le nombre de panneaux va tendre vers 12 500.



Partie B - Modélisation a 'aide d’une fonction

1. Lafonction f est une somme de fonctions dérivables sur [0 ; +ool et sur cet inter-
valle :

fl(x) - _O, 02 x (_500)8—0,02x+1,4 - 103_0'02x+1'4.
Comme la fonction exponentielle est strictement positive, on en déduit que f'(x) >
0 : la fonction est donc strictement croissante sur [0 ; +oo[

2. Onsaitque lim e %%2**14 =0 donc lim 500e %14 =pet lim f(x)=12500.
n—+o00 n—+oo n—+oo

3. Il faut résoudre I'inéquation :

12500 — 500~ 02x+14 > 12000 <> 500 > 500 02X 14— | > g 0020H14 —;
e > e 002x+1L4 g5t par croissance de la fonction exponentielle :

0>-0,02x+1,4 < 0,02x > 1,4 et en multipliant chaque membre par 50 :

x > 70 : il faut donc attendre 71 ans pour que le nombre de panneaux dépasse
12000, soit en 2091.

EXERCICE 2

5 points

A IN 1

4 7T
I N
3 [
[ ~~

2 R S
1
0 >

T ' 2 3 5 6

1. A(1; 4) € <€f, donc f(1) = 4 et la courbe ‘zﬁf admet une tangente horizontale T au
point A(1; 4); le coefficient directeur de cette tangente en ce point est nul ou encore le
nombre dérivé est nul : f'(1) =0.

_a+ blnx

fx)

2. f est une fonction quotient de fonctions dérivables sur 10 ; +ool, le dénominateur ne
s’annulant pas et sur cet intervalle :

byx-1(a+blnx) b-a-blnx
_ X —
[l = 2 =

ol a etb sont deux nombres réels.

x2

3. En utilisant les résultats du 1. :

a+blnl
f(l):fztl — a=4;

b-4-binl _

f'=—0p

0<— b-4=0 < b=4.



Dans la suite de I'exercice, on admet que la fonction f est définie pour tout réel x de I'inter-

valle ]0; +ool par:

4+4Inx

flx)=

4. o lim Inx=—o0, donc lim 4 +4In x = —oco donc par quotient lim f(x) = —oo;
x—0* x—0* x—07"

4 1
e Ona f(x)= —+4E.
x X

4 . . Inx
Ona lim —=0etonsaitque lim — =0, donc par somme:
X—+00 X X—+00 X

i /=0

5. Onadoncsur]0; +oof, f'(x)= — qui a pour signe celui de —41In x.

2

Onsaitquesur]0; 1[, Inx <0, dorfc f'(x) >0sur]0; 1[;
Par contre sur ]1; +oo[, Inx >0, donc f'(x) <0sur]l; +oo[;
f'(1) = 0, donc le point de coordonnées (1; 4) est le maximum de la fonction sur
10; +ool.
La fonction f est donc croissante sur ]0; 1[ de —oo a 4, puis décroissante sur [1 ; +oo|

6. f’étant une fonction quotient de fonctions dérivables sur ]0 ; +oo[, le dénominateur
ne s’annulant pas est dérivable et sur cet intervalle :

—4x L xx?-2xx(-4Inx) _ —4x+8xInx -4+8Inx

/! —

fix= x* x4 x3
7. Lacourbe présente un point d’inflexion lorsque la dérivée seconde s’annule. Or :

" —-4+8Ilnx 1

ffx) =0 < ——— =0 —4+48Inx=0 < -1+2Inx=0 < Inx= 3 —
X
x=e? ~1,649 (ou ).
. . . . 1y 4+4x35 6 6
Lordonnée de ce point unique d’inflexion est f (ei) =—=—=—==3,639.
ez ez \/E

Ce point d’inflexion et la tangente en ce point sont indiqués sur la figure ci-dessus.

EXERCICE 3 5 points

D 0,9 T

0,4

0'6 M /
0,85

b. Il faut trouver P(MNT) = P(M) x Py;(T)=0,4% 0,9 =0,36.

c. Onademéme P(MnT)=P(M)x Py(T) = 0,6 x0,15 =0,09.
D’apres la loi des probabilités totales :
P(T)=P(MNT)+P(MnT)=0,36+0,09=0,45.

P(MNT) 0,36 36 9x4 4 8

—=0,8.

d. Il faut trouver P —_— - = ==
ver Pr(M) = = = =045 25 9x5 5 10




2. a. On suppose que le nombre de chats est assez important pour que I'on puisse assimiler le
choix des 20 chats a un tirage avec remise.

La variable X suit donc une loi binomiale de parameétres n = 20 et de probabilité p = 0,45
trouvé a la question 1. c..

b. Ona p(X =5) = (¥) x 0,45 x (1-0,45)%°~% = 15504 x 0,45° x 0,55' = 0,0365 soit environ
0,037.

¢. La calculatrice donne P(X < 9) = 0,414.

d

h

On sait que I'espérance E=nx p=20x0,45=9.
Cela signifie que sur un grand nombre d’échantillons il y aura en moyenne 9 chats positifs
par échantillon de 20.
3. a. Onaencore une loi binomiale de parametres 7 et de probabilité d'étre positif de 0,45.
Ona P(X =0) = (g) x0,45° x 0,55" =0,55".
Donc p,=1-P(X=0)=1-0,55".
b. En partant de n =0, le programme calcule p, et augmente la taille de I'échantillon de 1 tant
que py <0,99.
¢. On cherche donc n tel que 1-10,55" > 0,99 <= 0,01 > 0,55", d’oilt par croissance de la

In0,01
< n (carln001 < 0).
In0,55

fonction logarithme népérien : In0,01 > nIn0,55 <=

1110 01

1n 0, 55
Conclusion : le programme renvoie la valeur 8.
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